

ОТЗЫВ

научного руководителя кандидата филологических наук доцента Э.Г.Шимчук о кандидатской диссертации У Бо «Речевой жанр благодарности в русском языке», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01. – русский язык

Хотя теорию речевых жанров справедливо относят к одному из наиболее актуальных и важных направлений современной функциональной лингвистики, речевая реальность, обозначаемая термином «речевой жанр», изучена недостаточно. Поэтому проблема, рассматриваемая в выносимой на защиту диссертации (ее можно охарактеризовать как опыт описания одного из жанров русского языка – речевого жанра благодарности) существенна и требует исследования.

Соискатель добросовестно работал над темой: изучил необходимую научную литературу, собрал разнообразный фактический материал (отмечу, что автор провел анализ интересных данных, полученных с помощью специально подготовленных анкет).

Полезными для выработки общей концепции оказались 2 выступления У Бо на научном форуме «Ломоносов» и публикация 5 печатных работ (три – в изданиях, рекомендованных ВАК).

Полагать, что исследование У Бо может быть предложено для защиты, позволяет мне следующее:

- 1) тема диссертации актуальна ;
- 2) ее основные положения обоснованы убедительно; работа в целом отличается новизной, в частности потому, что в ней дано комплексное семантико-прагматическое представление одного из русских речевых жанров на фоне другого – родного языка соискателя;
- 3) работа имеет практическое значение: она может быть использована в лингводидактических целях.

Автор, являющийся носителем китайского языка, исходит из того, что поставленные им задачи, требующие функционального подхода к языку, будут решены успешнее с опорой на соотнесение анализируемого им русского РЖ с соответствующим жанром в китайской культуре.

Подчеркну еще раз, что объектом его анализа является русский материал; однако взгляд на его отражение в зеркале другого языка оказывается важным постольку, поскольку позволяет глубже понять такие характеристики рассматриваемого русского речевого жанра, которые без подобного соотнесения не воспринимаются с необходимой полнотой. Иными словами, материал китайского языка привлекается лишь в качестве дополнительного. Тем не менее сравнение данных русского и китайского языков позволяет выявить важные особенности функционирования русского речевого жанра, которые требуют учета при изучении русского языка как иностранного.

В работе впервые дано многоаспектное описание русского речевого жанра благодарности, дополненное описанием прагматических условий употребления невербальных единиц, используемых при выражении благодарности русскими и китайцами.

Проведенное У Бо исследование показывает, что автор владеет методами научного анализа, обладает необходимой подготовкой для проведения научных исследований, имеет нужную научную эрудицию.

Уровень научной подготовки, о котором свидетельствует представленная к защите работа, позволяет считать, что У Бо заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

23.06.14

Кандидат филологических наук
доцент



/Э.Г.Шимчук/

Подпись Шимчук Э.Г. заверяю

